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Metonu I'maBue
Ckorje

SAHUMJIMBOCTH CO BPOEBH

a) Mamemamuuxu mupaxynu. Bo nmrepaTypara Koja ce OJHeCyBa Ha
TakaHapedyeHara 3a0aBHa MaTeMaTHKa YECTO IaTH CE HaBEAyBaaT H3BECHU
,,BOIIIIIEOHU CBOjCTBa Ha OpoeBUTe"’, Mely KOW C€ W TaKaHapeueHH ,,MaTeMaTH4-
KM MUPaKyJH“ KOM C€ COCTOjaT BO TOA IITO KAaKO pe3yjiTaT Ha HEKOM MpecMe-
TyBama ce Jo0nBaat OpoeBH cO HEOOMYTHU CBOjCTBA.

CBojcTBaTta Ha OpOjOT 9 YeCTO maTH ce OCHOBA 32 MHOT'Y MHTEPECHU PaBEH-
crBa. Taka, Ha mpuMep, aKO TO UCKOPUCTUME PABEHCTBOTO

10" 1 +2.10"2 +3-10" 3 4+ r-10" " +...+n)- (10-1) +(n+1) =
=10"+2-10"1 +3.10" 2 4. +r-10"" 4 +n.10-
—10" —2.20"% - —(r-1-10"™ — . —n+n+1
=10" +10" 1 +10"? + .. +10" " + . +10 +1=11.11

n+1
co 3amena 3a N=12,34,56,7,8,9 ru nobuBame paBeHcTBaTa:
1.9+2=11
12-9+3=111
123-9+4=1111
1234-9+5=11111
12345-9+6=111111
123456-9+7=1111111
1234567-9+8=11111111
12345678-9+9=111111111
123456789-9+10=1111111111

I[pyra HWHTCPCECHA HMU3a paBCHCTBA € CJICAHABA:
11° =121
101° =10201
10012 =1002001
10001 =100020001
1000012 =10000200001
10000012 =1000002000001
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Ha mpB mornen mpaBmiTtHOCTa KOja ce M0jaByBa MOXKE Ja HU W3TJIe[a Heode-
KyBaHa. MeryToa, Kako M IPETXOJHO, TOPHUTE PABCHCTBA MMaaT €JHOCTABEH
MaTeMaTHJYKH JToKa3. HaBucTHaHa, ako MICKOPUCTHME JeKa

(a+h)? =a? +2ab+b? (1)
" ICKAa OCHOBHUTC HA CTCIICHUTEC KOU CC Ha JICBUTC CTpaHU OJf TOPHUTC paBCHCTBA

ce OpoeBH O BUIOT 100...001=10% +1,k=1234,..., Toram no6usame
—

k-1
100...0012 = (10K +1)2 = (10¥)2 +2-10% +1=10% +2.10% +1
k-1

=100...00200...001
H—/ %,_/
k-1 k-1
Ha noTtmonHO MCT HaYMH, HO KOPHUCTEjKH TO PABEHCTBOTO

(a+h)® =a+3a%+3ab? +b°
1 OpoeBHTE 1%1210" +1,k=12,3/4,... ce no0MBaar paBeHCTBATA:
113 =1331
1013 =1030301
1001° =1003003001
100013 =1000300030001
1000013 =1000030000300001
10000013 =1000003000003000001

JleTanuTe ' ocTaBaMe Ha YUTATEJIOT 3a BexOa.
[Toxpaj HaBeseHUTE, HHTEPECHU CE U CIICHUBE PAaBEHCTBA:

123456789 9=1111111101

123456789 -18 = 2222222202
123456789 - 27 = 3333333303
123456789 - 36 = 4444444404
123456789 - 45 = 5555555505
123456789 - 54 = 6666666606
123456789-63="7777777707
123456789 - 72 = 8888888808
123456789 - 81=9999999909
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O0uam ce Ha CIWYCH HAYMH KaKO IOTOpPE OBHWIE PaBEHCTBA Ja TH IOOWEI O
OTIIIT U3Pas3.

Kora cMe kaj MupakynuTe MOBp3aHH CO CTCIEHU Ha MPHPOIHU OpOCBH,
WHTEPECHU Ce ¥ CIICJIHUBE PAaBESHCTBA!

9% =81
992 =9801
9992 = 998001
9999 =99980001
999992 =9999800001

9999992 =999998000001

Kako u mpeTrxomHo, U BO OBOj CiIyuaj HaBEJECHUTE PABEHCTBA €IHOCTABHO CE

nokaxysaar. Bo oBoj ciydaj Tpeba na uckopuctume aeka 99...99 =10X -1,3a
K
k=1,2,34,... upasencrsoro (1).

0) Eono ceojcmeo na mpuyugppenume dpoesu. Heka e maaen tpuiudpex
Opoj 3amuman co paziuunu nudpu. Ox nudpure Ha OpojoT T GopmHUpame
HajTOJIEMHOT M HajMaJTHOT MOXKEH TpHUIn(peH Opoj U moToa ja IMpecMeTyBame
HUBHaTa pa3nuka. Co HOBOJAOOMEHHOT OpOj ja MOBTOpPyBaMe IMOCTankaTa (ako
pasnukata ¢ Apouudper 0poj Ha nmpBoTo MecTo craBame 0). [To HajMHOrY mIeCT
4eKopH ro jpodbmBame OpojoT 495, 6e3 paznrka Ha U300pOT HA TIOYETHUOT OpPOj.
Hexka uudpure na uszdpanunor 6poj ce A B,C(A<B<C). Toraui, Bo npBroT

YeKop AoOuBame
ABC —CBA=100A+10B +C — (100C +10B + A) =99(A—C)..

Bunejku A—C e{9,8,7,6,5,4,3,2,1}, nobuenara pasinka ¢ eneH o1 OpoeBuTe
891, 792, 693, 594, 495, 396, 297, 198 u 99. Co ornex Ha mocTankara Koja ja
KOPHCTHUME, BO CJICIHUTE pas3rjieiyBama Tpebda Jla MCIuTaMme camo IeT Opoja,
OuJiejku MapoBUTE KOM MOXKE Jia ce popmupaar oa 100MEHUTE JeBET OPOEBH Ce:
990 1 099, 981 u 189, 972 1 279, 963 u 369, 954 u 459 u npuroa Mame:

990-099 =891,

981-189 =792,

972 -279 =693,

963 —369 =594,

954 — 459 = 495,
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Criopen Toa, BO TIOCJICHHAOT OJ1 HABEJACHUTE CIyYad Beke BO BTOPHOT YEKOp ce
jaByBa Opojor 495. Ilomatamy, BO OCTaHATHUTE YETUPH CIy4al TH HMaMe
mapoBute: 981 u 189, 972 u 279, 963 u 369, 954 u 459, mo mro ru foOMBaMe
Opoesure 792, 693, 594 u 495. Bo ciemHuOT Yekop TM ©MaMe mapoBute 972 u
279, 963 u 369, 954 u 459, o wro tu nobuBame Opoesute 693, 594 u 495. Bo
CICTHHOT YEeKOp T'M WMame mapoBute 963 m 369, 954 m 459, mo mTOo T™H
nobuBame Oopoesute 594 u 495. Ha kpajoT, T.€. HajKacHO BO IIECTHUOT YEKOP, T'O
nMame mapot 954 u 459, no mro ro nodusame 6pojot 495.

B) [loaueonannu Opoesu. MatemaTHUapuTe OJ CTapHOT BEK pasriieyBaje
HHTEPECHH CBOjCTBA Ha MPHPOJHHMTE OpPOEBH, Ma Taka CHOPE] OTKPHECHHUTE
CBOjCTBa HEKOM OpOEBW TH HapEeKyBale CO8puieHU, HEKOW TIAapOBH OpOEBU T'H
HapeKyBalie npujamencku UTH. Mery Ipyroto THe TH pa3riieayBajie U TaKaHape-
YeHUTE HOMUSOHAMHU Opoesu (TPUATONHH, YETHPUATOJIHM, IETArOIHU HTH.
OpoeBm).

Tpuazoanu 6poesu ce 6pojot O6pojoT 1
1 OpojoT Ha TOYKHUTE Ha KPAECBHUTE HA €J-

HAKBUTE OTCEYKH OJf KOU CE COCTABCHH
CTpaHWTE Ha CEKOj OJ PaMHOCTPAHUTE A

TPUATOIHUIIM Ha IPTEXOT nMecHo. Cropen

TOQ, TIOCIIEJOBATEHUTE TPHATOJIHH OPOEBH CE:
L1+21+2+31+2+3+4,....
Cera, axo ce 3eme npeasun aeka (K+1)—rtuor Tpraronsuk ce mobusa ox K—

THOT CO JIO/IaBarbe Ha cTpaHa Ha koja uma K+1 touka, noGuBame jeka Tpu-

aronHuTe OpoeBn ce 3amageHu co H =1 u t =t +k+1, 3a k=12,...

Ortryka siecHo ce nobusa mexa f =1+2+...+k = k(k2+1) ,3a k=12,....

Yemupuazonnu (keaopamnu) bpoesu ce

Opojor Opojotr 1 u OpPOjOT HA TOUKHUTE Ha
KpaeBUTE Ha €JHAKBUTE OTCEYKH O] KOH CE
COCTaBEHH CTPAHHWTE HA CEKOj KBajapar Ha
nprexute aecHo. Crnopes Toa, mocieaoBa- D
TEJIHUTE KBaJPaTHU OPOEBH ce:
11+31+3+51+3+5+7,....
Cera, ako ce 3eme npeasun aeka (N+1) —Tuot kBagpar ce go0uBa 01 N— THOT

CO JI0JIaBarbe Ha J[Be CTPAHH HA KOW BKYIHO mMa 2N-+1 Touka, mobuBame JIeka

KBajpaTHuTe Opoesn ce 3amanenn co K =1 u K1 =K, +2n+1,3a n=12,....

Ortryka secHo ce nobusa aeka K, =1+3+5+...+(2n-1) =n®,3 n=12,....
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Ilemazonnu Opoesu ce OpojoT

Opojor 1 1 OpOjOT Ha TOYKHUTE Ha
KpacBUTE HA CJHAKBHTE OTCCYKH
OJ1 KOM CE COCTABEHH CTPAHUTE Ha
CCKOj TpPaBWJICH IETAroJHHUK Ha
nprexure necHo. Criopen Toa, mo- Q

CJIICOOBATCIIHUTEC IICTArOJIHU 6p0€-
BHU CC:

L1+4,1+4+7,1+4+7+10, ...
Cera, ako ce 3eme npexnsuy aeka (K+1)—rtuor meraronnuk ce nobusa o K—
THOT €O JJ0JaBafb¢ Ha TPU CTPaHHU Ha Ko BKymHO uMa 3K +1 Touka, mobuame
mexa meraronHure OpoeBu ce 3amamenu co H =1 wum t 4=t +3K+1, 3a
k=12,.... Orryka jiecHO ce 100uBa JieKa
Pk =1+4+7+..+3k-2
=(3:1-2)+(3-:2-2)+(3:3-2) +...+(3k - 2)
=31+ 2+...+k) -2k = X&) oy :
_ 3k?+3k—4k _ k(3k-1)
2 2

T.C. Py = k(3|§_1) ,3a k=12,....

Ha cnuden HauwH ce nedrHUpaaT mecTaroJHUTE U CeyMaroJHUTe OpOeBH.
[Ipuroa ce nodbusa nexa wecmazornume 6poesu ce 1, 6, 15, 28, 45, ... u ucture
ce 3amaBaar co & =1 u &g =a +4k+1, 3a k=12,.... Tlonaramy, cedym-

azonnume oOpoesu ce 1, 7, 18, 34, 55, ... u ucrtute ce 3aajaBaar co blzl n
b1 =b +5k+1, 3a k=1,2,.... Ha unrarenor 3a Bexba My mperyiurame 3a

IIECTAaroJIHUTE M CEeyMaroJIHUTe OPOEBH J1a TH HAIPTA COOJBETHUTE LPTEKH H
11a TW onpeneny (opMyJIHTe 32 IPECMETYBAbE Ha UCTUTE.

Co nmonuroHaj HUTE OPOEBH CE 3aHUMaBaJie U HajroJeMUTe MaTeMaTHIapH Ha
CPeIHHOT ¥ HOBHOT BeK. Taka, 3HaMeHUTHOT (ppaHIyckn Maremaruyap Iljep
depma ja dopmynupan cieaHaBa Teopema: Cexoj npupoden 0Opoj e uiu
mpuaeonen opoj, unu 36up Ha 2 unu 3 mpuazoinu 6poja; uiu xeaopamen 6poj,
wnu 36up na 2 unu 3 unu 4 xeaopamuu 6poja; unu nemazonen Opoj, unu 3oup Ha
2 umu 3 uau 4 unu 5 nemaconnu opoja; umn. Camuor depma He ycrean aa ja
JOKaXEe OBaa Teopema, a He ycliealle HUTY HEKOM JPYrd MO3HATH MaTeMaTH-
yapu, mery kou ce Ojnep, Jlarpamk, ['ayc u Jlexxanp, kou ce obuzene ucrara
na ja nokaxar. Ho, TeopeMara cemak € JOKakaHa M TOa Ha IMOYETOKOT Ha
JIeBETHACCETTHOT BEK OJ] CTpaHa Ha PpaHIlyCKHOT MaTeMaTuy4ap Korn.




